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1996-1997学年度第一学期期末考试三年级试题

【考生注意】
    本试卷包括三道大题(17道小题)，满分100分，考试时间90分钟．
    一、填空题I：(本题共有5道小题，每小题4分，满分20分)

    1．计算：39994+6997+491+78=      ．

    2．计算：(1490-47×1l-62×9-45×7)÷5=    ．

    3．小华看一本总页数为150页的书．在第二周结束时他发现自己还没有看的页数正好等于他第一周看的页数．已知小华在第二周看了24页，那么他在第一周看了     页书．

    4．1997年张伯伯45岁，小明9岁，那么在     年张伯伯的年龄是小明年龄的4倍．

    5．  1，2，5，12，27，※，121，…
    上面是一串按一定规律由左到右排列起来的数，则※代表的数是      ．
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    二、填空题II：(本题共有8道小题，每小题6分，满分48分)

    6．长方形的院子里有一条“6”字形的小路，路宽1米，其余数据如图5-1所示．现要在小路上铺满砖，其余地方种草，那么砖
地的周长是      米．

    7.甲、乙两人又图书若干本．最初甲的图书数量是乙的7倍，甲给了乙10本书以后，乙的图书数量是甲的3倍，那么甲、乙两

人共有图书      本.

    8.某班同学在军训队列表演中恰站成一个双层空心方阵，外层的每边站了9名同学．若让这个班同学在一条250米长的笔直马路上站岗，从一端开始每隔5米站一人，则站满之后还剩下    人．

    9．在有3个数码相同的四位数中，除611l外，与6lll最接近的是     ．
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    10．小强和小红一起开始清点盒子里的画片．小强比小红动作快，小强数6张的时间小红只能数4张，但小强数到第48张时忘记了数的数是多少，只好把数过的画片又放回盒中，再从头开始数．当他数到第108张时，盒子里只剩下l张画片．那么盒子里原来有画片    张．

    11．如图5-2，把自然数按图示的方法排成一个正三角形阵．用小正三角形框套住图中的3个数，使框中各数之和为33，那么框中所有数的乘积最大可能是     .      

    12．    2×(3+4×5+7×5+4×2)=161．

    请在上面这个算式中再恰当地添加一个左括号“(”和一个右括号“)”，使其中的括号均有作用，且此等式成立．现在对两个括号内的部分进行计算，其中较大的一个结果是    ．
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    13．一个班的同学扎纸花．若男生、女生都干，每人恰好扎6朵；若只有男生干，每人恰好扎9朵．那么，若只有女生干，每人要扎    朵．

  三、填空题Ⅲ：(本题共有4道小题，每小题8分，满分32分)

    14．如图5-3，把2～8这7个数分别填在图中的7个圆圈内，使得每个方向上的3个数之和均相等，那么能够填在3个方向交点处圆圈内的数之和是     .

    15．观察下面图5-4中的A，B，C，D这4个图，它们之间存在某种规律，请按照这种规律填出E图．
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    16．在图5-5的每个方框内填入l，3，5，7，9这5个数字中的1个，使其成为正确的加法算式，那么所填的各个数字之和是       ．
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    17．请你画出一个由8个点以及连接它们的若干条线段组成的图形，使得其中每个点恰引出4条线段，且任意两条线段不在内部相交．在图5-6中给出了一个包含6个点的具有上述性质的图形，供你参考．
试题解答

    一、填空题I：

    1．47560．

    原式=(39994+6)+(6997+3)+(491+9)+(78-6-3-9)

    =40000+7000+500+60=47560．

    2．20．

    原式=(1490-517-558-315)÷5

    =[1490-(517+558+315)]÷5

    =(1490-1390)÷5=20．

    3．63．

    依题意，小华第一周看的页数的2倍再加上24页恰为总页数150，所以他第一周看了(150-24)+2=63页．

    4．2000．

    张伯伯与小明的年龄差总是45-9=36岁．当张伯伯的年龄是小明年龄的4倍时，他们的年龄差应是小明那时年龄的4-1=3倍，故小明那时为36÷3=12岁．进而所求的年份是1997+(12-9)=2000年．
    5．58．

    由原数列相邻的两项作差得到新数列1，3，7，15，…，由此数列的相邻两项再作差得到数列2，4，8，…，此数列第一个数为2，以后每个数是前一个数的2倍．由此逆推回去可知，※与27的差为15+8×2=31，从而※代表的数为31+27=58．

    二、填空题II：

    6．50．

    图5-1中被砖围起来的那块草地是边长为5-1-1=3米的正方形，其周长是3×4=12米．除去这4条边外，砖地边界中水平方向线段的总长度是5×2+(5-1)×2=18米，竖直方向线段的总长度是(1+4+5)×2=20米．三者合计为12+18+20=50米．

    7．16．

    两人图书数量之和为乙最初图书数量的7+1=8倍，又是甲后来图书数量的3+1=4倍，所以甲后来的图书数量是乙最初的8+4=2倍．于是甲给乙的10本书相当于乙最初图书数量的7-2=5倍，即乙最初有10+5=2本书，两人共有2×8=16本书．

    8. 5．

    双层空心方阵的内层每边应站9-2=7人，故该班共有[(9-1)+(7—1)]×4=56人．250米长的马路包括250+5=50个5米长的段，所以站岗需要50+1=51人，站满后还剩下56-51=5人．

    9．6066．

    6111中已有3个相同的数字1，所以首先容易想到将6改动，变为5或7，这样得到的数与6111之差为1000．再仔细考虑，不妨将3个1中的2个l换成6．为使差尽可能小，自然是将后2个1换成6得到6166，此时差为55．若将6166中的1换成0则得到6066，它比61ll小，与6111之差仅为100—55=45．于是6066才是所求的答案．
    注：如果答成6166，给3分．

    10．213．

    小强先后数过108+48=156张画片，在这段时间内小红共数出156+6x4=104张画片．又小强实际仅数出了108张画片，故盒中原有匦片104+108+1=213张．

    11．1260．

    因为图5-2中出现的各数互不相同，所以框中最大的数必大于33+3=1 1，即至少是12；同理最小数至多是10．由此不难发现，小正三角形框应位于数阵的第4，5行上．经过逐个检验可得到两种可能：以“△”方式盖住8，12，13，以“▽”方式盖住9，10，14．于是所求的结果应为乘积8×12×13=1248和9×lO×l4=1260中的较大者，是1260．

    注：如果答成1248，给3分．

    12．13．

    如果式中已有的“(”和“)”实际上配成一个括号，那么此括号内的值为161+2，不是整数，这不可能．因此要添加的“(”和“)”应分别和已有的“)”和“(”配合，即要把“)”写在左面，“(”写在右面．

    为保证两个括号都有作用，不难看出只有如下4种可能的添加方式：2×(3+4×5+7)×(5+4×2)，2×(3+4×5)+7×(5+4×2)，2×(3+4)×5+7×(5+4×2)，2×(3+4)×(5+7×5+4×2)．经检验，第3种加括号的方法符合要求，于是本题的答案为3+4=7和5+4×2=13中的较大者

    13．18．

    只有男生干时，每个男生比男女生一起干时多扎9-6=3朵，恰好是男女生一起干时女生每人应扎数目的一半，即1名女生的扎花任务为2名男生所分担，这说明男生人数是女生人数的2倍．所以只有女生干时，每人的扎花数目应为男生单独干时每人扎花数的2倍，为9×2=18朵．

    三．填空题III：

    14．15．
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    为方便起见，称填在3个方向交点处圆圈内的数为中心数．将3个方向上的数全加起来，所得结果必能被3除尽．在这样的求和过程中，中心数被加了3次，其余各数均只被加了1次，所以其余各数之和应能被3除尽．注意到2+3+…+7+8=35被3除余2，故若要从中去掉一个数后使余下的数之和能被3除尽，则去掉的必应是被3除余2的数2，5，8，亦即中心数只可能是2，5，8．图5-7给出了这3种情形下的填数方法，从而本题的答案为2+5+8=15．

    注：如果答成7，10或13，给4分．

15．如图5-8．
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我们把每个图中的4个小方格看作排成了一圈，其中每两个有公共边的小方格相邻．观察A，B，c，D这4个图得出的规律是：把每个图中各格内的符号移到圈中沿逆时针方向的下一个格中，然后再把左下角格中的符号变为此图中未出现的符号，这样便得到了下一个图．按此规律，E图左上、右上、右下角的3个格内所填的符号分别为D图右上、右下、左下角格内的符号◇，○，口，E图左下角填D图中没有出现的△．本题的答案如图5-8所示．

    16．38．

    先考虑加法算式的十位，两个方框内的奇数相加是偶数，而4及10均为偶数，故个位向十位也进了一个偶数．再注意到个位上3个奇数相加的和大于l，小于30，因此个位必然向十位进2，即个位上3个方框内所填数之和为21．
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    然后看百位．十位不可能向百位进3，所以百位那个方框内必定填5，并且十位向百位进1．于是十位上的两个方框内数的和为10+4-2=12.三者合计是5+12+21=38.一种可行的填法为555+77+9=641
    17.如图5-9。

所示的6个点可以看成是两个正三角形的顶点，其中一个正三角形位于另一个之内，类似地，对于8个点，我们可以看成是两个正方形的顶点．
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